



## PROCES – VERBAL

### Încheiat cu ocazia ședinței de îndată a Consiliului local municipal Târgu Mureș din data de 13 martie 2020

Din totalul de 22 de consilieri locali în funcție, sunt prezenți la începutul ședinței 14 consilieri locali. În timpul lucrărilor ședinței a sosit dl. consilier Todoran Radu, ca urmare sunt prezenți la ședință 15 consilieri locali.

Absentează domnii consilieri Bratanovici Cristian, Bogoșel Constantin, Makkai Grigore, Miculi Vasile, Pui Sebastian, Matei Dumitru, și Tatar Lehel.

**Dl. consilier Papuc:** - bună ziua, declar deschisă ședința de îndată, suntem 14 consilieri prezenți, 8 absenți deci ședința de îndată se poate desfășura. Avem un singur punct pe ordinea de zi și anume, Proiect de hotărâre privind aprobarea suplimentării programului - activitatea de dezinfectie cu suma de 1.600.000 lei prin realocarea fondurilor de la programul - servicii de salubritate de pe raza Municipiului Târgu Mureș în scopul combaterii pandemiei cauzate de COVID-19:

Supun la vot ordinea de zi cu acest punct.

Cine este pentru? -14 voturi

Cine este împotriva? -

Cine se abține? –

Ordinea de zi a fost aprobată cu 14 voturi pentru.

Dacă sunt discuții pe marginea acestui proiect de hotărâre

**Dl. consilier Bălaș:** - bună ziua, dragi colegi, am reușit cumva în 2 ore să ne strângem pentru ședința de îndată. Constat cu stupeoare, regret și cu ce mai vreți dvs. că cel care a convocat ședința de îndată, dl. primar Dorin Florea, nu este prezent la ședință, este așa de responsabil și îngrijorat de soarta târgumureșenilor încât nu a catadicsit să vină nici la această ședință de această dată. El plânge doar pe facebook că ce viață grea avem acum cu coronavirusul, cum se dă el de ceasul morții să salveze târgumureșenii și nu e aici la ședință, dar ne-a convocat pe noi în 2 ore. Dacă ne-a convocat acum 2 ore, mă gândesc că nu a plecat deja. Îl așteptăm la ședință. Eu îl aștept la ședință pentru că aici vorbim de 1 milion 600 mii lei luat dezinfectanți ca să dezinfectăm încă nu știm exact ce în oraș, prefectul Județului Mureș ca președinte al Comitetului județean de urgență, pentru că aici nu ne mai permitem amatorisme și ghidușii pe care le-a mai practicat pe aici prin Primăria Târgu Mureș, este o situație serioasă. Vreau un reprezentant al Direcției de Sănătate Publică în plenumul acestei ședințe să ne explice de ce trebuie să cumpărăm acești dezinfectanți, ce dezinfectanți cumpărăm, conform căror studii, ce vrem să dezinfectăm,

conform căror studii și directive ale Guvernului și ale Comitetului național de urgență în problema coronavirusului, ce efect au aceste substanțe, etc.? Ca să putem vota, repet, în cunoștință de cauză. Am înțeles de aici, și o să avem o grămadă de întrebări, că vor să se dezinfecteze parcurile și spațiul public, drumurile, să se dea cu nu știu ce pe drumuri, eu vreau să vină un specialist care să ne confirme că substanța pe care o vom da noi în parcuri și pe străzi, are vreun rol și poate combate coronavirusul. Din câte știu eu, nu există așa ceva, eu nu am cunoștință să existe vreo substanță până acum descoperită la nivel mondial care să combată coronavirusul depus pe petalele florilor, pe frunzele copacilor și pe bordurile de pe trotuare. Știe cineva, are cineva vreo informație în acest sens? Îl rog să ne-o comunice în modul cel mai serios posibil pentru că nu ne jucăm cu banii târgumureșenilor nici în vreme de criză. Atunci când este panică, deciziile trebuie luate nu de panicați, ci de oameni lucizi. Deciziile corecte se iau de oameni lucizi când e panică, nu de panicați. Pentru ce vrem să cheltuim 1 milion 600 de mii concret? Am înțeles că vor să dezinfecteze școlile. Cei de la Comitetul național de urgență de combatere a coronavirusului au spus că virusul pe suprafețe stă între 4 și 9 zile. Școlile sunt închise 12 zile. Mai are rost să dezinfectăm mobilierul, în baza căror studii? Cu ce substanțe? Ce cantități trebuie? Ce suprafețe trebuie să dezinfectăm? Cine a făcut calculul că avem nevoie de 1 milion 600 de mii, nu de 1 milion 400 de mii sau de 2 milioane 700 mii lei? Astea sunt câteva întrebări la care eu vreau să aflu răspuns și nu vreau să aflu răspuns de la oricine fără să, vreau de șa epidemiologi, de la DSP, de la Comitetul județean de urgență al județului care să ne spună că ceea ce facem noi aici facem bine și corect. Când voi avea aceste răspunsuri, voi vota cu 2 mâini și 7 milioane de lei să dăm. Dar trebuie în baza unor răspunsuri profesionale agreate, vizate de cineva de la centru care coordonează combaterea coronavirusului. Mulțumesc. În măsura în care vor mai fi luări de cuvânt și cineva va catadicsi să-mi răspundă la aceste întrebări, poate voi mai avea întrebări punctuale.

**Dl. viceprimar Papuc:** - dezinfectarea școlilor, creșelor, grădinițelor, neapărat, nu neapărat pentru acest motiv, ci și pentru gripa comună se poate face până la urmă. Sunt situații de exemplu, în Târgu Mureș, în care, și din familia mea, în care se întâmplă și sunt copii cu gripă comună foarte mulți. E un motiv în plus să dezinfectăm spațiile din creșe, grădinițe și școli, nu neapărat datorită acestui fapt, ci este, cum să vă zic eu, oricum era necesar. De aceea am suplimentat când am votat bugetul, și dl. Lobonț e aici, dezinfecanți către școli, am suplimentat suma și am prevăzut o sumă mult mai mare decât era până acum, și să facem deschidere de credite pentru a se achiziționa. De aceea am dat și circulara respectivă, tocmai ca să prevenim. Că prevenția e mai bună decât tratarea. Să tratezi e mai greu și cu mai multe costuri.

**D-na consilier Benedek.** – stimați colegi, domnule președinte, știm cu toții că este un moment extrem de important pentru comunitatea noastră, și noi ca și toți concitadinii noștri trebuie să dăm dovada de maximă responsabilitate civică. Eu mă bucur că ne întrunim astăzi aici pentru a lua sau a participa la ceea ce cred că este doar prima dintr-o serie de măsuri care vor fi destinate combaterii acestei epidemii, pandemii, care ne afectează pe toți în viața noastră cotidiană. Sunt câteva aspecte pe care aș dori să le menționez nu numai în calitate de consilier, dar și având în vedere calificarea mea de medic și totodată de președinte al comisiei de sănătate a Consiliului local.

În primul rând, nu sunt convinsă că această sumă va fi suficientă. Cu siguranță este necesară acum, dar probabil dacă această situație se va extinde ca orizont temporal încă o lună două sau trei, va fi nevoie de suplimentarea acestor sume și atunci întrebarea mea ar fi dacă există în fondul de rezervă sume pe care le vom putea la momentul

respectiv când va fi nevoie, alocă pentru această activitate? În al doilea rând, ceea ce spunea și dl. consilier Bălaș, este extrem de important să nu irosim acești bani și să îi alocăm pentru achiziționarea unor substanțe biocide care să aibă efect. Având șansa să stau aici lângă d-na director economic, am în fața mea un aviz de la Ministerul Sănătății care este din 2018 dar sunt convinsă că Direcția de Sănătate Publică, a dat sau va trebui să dea recomandări privind substanțele care pot fi achiziționate pentru a avea efect. Lucrurile acestea nu se pot face după ureche sau la întâmplare, aceste recomandări vor veni dacă nu au venit deja instituționalizat pe calea oficială: Ministerul Sănătății, Direcția de Sănătate Publică, și va ajunge la noi. În al treilea rând, sunt convinsă că această informație este cunoscută, această boală afectează în primul rând persoanele vulnerabile, persoanele vârstnice, persoanele care au comorbidități. Aici aș vrea să întreb dacă, sau să propun ca într-un orizont de timp foarte apropiat să implicăm forurile din executivul primăriei, D.A.S. pentru a identifica acele grupuri de persoane vulnerabile care au nevoie de asistență suplimentară pentru a limita contactul, expunerea la acest risc de infecție.

**Dl. viceprimar Papuc:** - eventual, noi putem să-i invităm pe cei de la D.S.P. să vină, nu putem să-i convocăm pentru că știți că nu sunt subordonații noștri. Putem să cerem punct de vedere, sunt convins că executivul va cere, să le solicităm un punct de vedere cu privire la substanțele pe care trebuie să le achiziționăm exact ce tip de substanță activă este în respectivul dezinfectant ca să aibă efect. Adică nu cred că vom cumpăra lucruri care nu au efect. Sunt convins, pentru că nimeni nu e iresponsabil.

**Dl. consilier Bakos:** - *prin traducător:* ..... nu suntem siguri că această sumă a fost calculată foarte bine, foarte profesional. Mulțumesc mult.

Domnule președinte, domnule viceprimar, referitor la această temă aș dori să vă spun că desigur, Consiliul local susține această inițiativă, eu personal aș fi vrut să știu dacă 1 milion 600 cum a ieșit. Nu este nici o fundamentare în acest sens. D-na dr. Benedek zice că e mult prea puțin, dl. Bălaș zice că e mult prea mult. Eu nu am habar dacă e mult sau puțin pentru că suma nu este fundamentată. Cel puțin și eu aș vota 3 sau 4 sau 5 cât trebuie, deși nu știu dacă există noțiunea de rezervă în acest sens și putem să o facem, să o creăm, și păcat că nici dl. primar, poate că este preocupat cu această epidemie, nu vine să ne informeze, că mulți o să vină să întrebe: domnule, ce face primăria, ce face consiliul local în această situație care s-a creat, sper că doar din cauza unor reacții greșite din partea mediei sau a populației? Nu este o situație atât de gravă precum pare, dar dacă sunt întrebat și eu pot să zic, da, m-am întâlnit cu dl. primar, am povestit, am aflat, se face, se rezolvă și stați liniștiți. Acest lucru acum nu se întâmplă. Desigur, probabil că o să votăm, dar iarăși un aspect interesant, că dacă e așa o situație foarte gravă, de ce tocmai opoziția, așa zisa opoziție este în sală, sau preponderent opoziția este în sală și nu cei care în mod normal îl susțin pe dl. primar în toate demersurile. Deci, dacă e un demers atât de important, aș vrea să văd argumente, slide-uri, cifre, etc, care nu se întâmplă. Sper că nu este o acțiune de campanie electorală.

**Dl. consilier Papai:** - o dată, la remarcă d-lui viceprimar că și pentru gripa comună trebuie dezinfectat, eu din câte țin minte, la toate departamentele avem capitolul detergenți, dezinfectanți, poate ne spune d-na Năznea cât avem pentru gripa comună și altele. Asta este oricum ceva suplimentar pentru coronavirus. Eu trebuie să fiu de acord cu toți cei trei care au luat cuvântul înaintea mea, fără o argumentare științifică, solidă, bazată pe opinia D.S.P.-ului pe opinia I.S.U., pe argumentele unor specialiști, și fără a vedea niște calcule concrete niște tabele cu materiale, suprafețe cantități, prețuri, furnizori, pentru că din câte știu, nu se găsesc materiale dezinfectante, este criză la nivel mondial nu numai în România, probabil că știți că țările din Vest au interzis exportul, foarte mulți se

aprovizionează din Germania, iar Germania de câteva zile nu mai exportă materiale dezinfectante. Bănuiesc că d-na Benedek ne confirmă că pentru a dezinfecta o suprafață, prima dată trebuie curățată, nu dăm așa cu dezinfectant, noi am aflat că pentru a avea efect dezinfectarea spațiului public, înainte trebuie închisă circulația, trebuie să ne autoizolăm cu toții. O dată, se declară orașul închis, după care ne apucăm să dezinfectăm străzi, parcuri, etc. Orice suprafață dezinfectată, este dezinfectată pentru 24 de ore dacă nu este atinsă. Dacă s-a atins, la revedere. Asta cu spații de joacă, cu parcuri, este o risipă de bani, de resurse pe care oricum nu le prea avem. Și eu sunt convins că suma asta nu o să ne ajungă pentru că 22 martie nu o să se revină la școli, eu cred că nici după vacanța de primăvară nu o să se revină la școli, deci aș dori să avem un material făcut responsabil, să nu fim considerați mașină de vot cărora li se trânteste o sumă, votăm și la revedere.

**Dl. consilier Csiki:** - *prin traducător:* stimate domnule viceprimar, stimați colegi, stimați prezenți în sală, am ascultat cu mare atenție colegii mei care au vorbit înaintea mea și ați vorbit despre anumite subiecte despre care aș dori și eu să vorbesc. O întrebare: eu așa știu că această comisie de situații de urgență, că președinte al acestei comisii de situații de urgență este chiar dl. primar pe care nu l-am văzut de 3 ani și jumătate în sala acestui plen. Primarul care critică foarte dur opoziția și fracțiunea UDMR, și pentru acest lucru aș dori să mulțumesc fiecărui consilier de la UDMR, dat fiind faptul că este o situație de urgență sunt prezenți toți cei 9 consilieri în sală. Desigur, aș dori să punem și noi câteva întrebări, de ce 1 milion 600, de ce nu mai mult și nu mai puțin, cheltuim acești bani, ce fel de suprafețe vom dezinfecta, ce instituții vor fi implicate, ce fel de soluții o să cumpărăm? Eu sper, cum a spus și dl. Bakos că nu este doar o campanie

Stimate domnule viceprimar, stimați colegi consilieri, invitați sau cei prezenți în sală, am urmărit cu atenție pe cei care ați luat cuvântul, ați atins anumite lucruri care voiam să le expun și eu, dar am o întrebare: există un Comitet local pentru situații de urgență, care, după părerea mea are un președinte și președintele este primarul municipiului Târgu Mureș, acel domn primar care nu face prezența de 3 ani și jumătate în sala de ședințe și care spală pe facebook, în ziare și pe alte căi de socializare consilierii UDMR, acei consilieri răi care sunt prezenți toți în sală pentru că este o situație de urgență. Pentru acest lucru vreau să-i felicit pe toți colegii mei din fracțiunea UDMR și pe ceilalți care sunteți prezenți în sală, dar eu vorbesc că sunt toți prezenți cei din fracțiunea UDMR, pentru că au înțeles că este o situație de urgență și au lăsat toate lucrurile sau alte lucruri și au răspuns pozitiv cu prezența lor în sală. Vă mulțumesc. În același context, vreau să pun și eu câteva întrebări: de ce 1 milion 600 de mii? Cine a calculat acest lucru? Ce instituții vor fi deratizate sau dezinfectate, ce suprafețe, măcar suprafețe estimate să fie, ce materiale de curățenie sau de dezinfecție vor fi?

**Dl. consilier Bălaș:** - mai întâi de toate, se întreba dl. Bakos dacă o fi o chestie de campanie electorală? Sigur este domnule Bakos, o chestie de campanie electorală. Sigur vă spun sigur că asta este. Și haideti să vă mai zic ceva. Știți că am fost eu chemat la ședința de îndată și am avut și eu treabă la toaletă. Și este o toaletă vizavi de biroul secretarului primăriei. Știți că nu este hârtie să te ștergi pe mâini? În Primăria Târgu Mureș la această oră este săpun, zero dezinfectant și nici măcar un firicel de hârtie ca să mă șterg pe mâini nu am avut. Așa combate Primăria Târgu Mureș și acum vrea să dezinfecteze trotuarele. Ați mai auzit undeva în lumea asta, cineva, eu am auzit de dezinsecție. Dar să dezinfectezi copaci și parcuri și locuri de joacă, eu nu am mai auzit. Nu știu cum se poate dezinfecta un spațiu public, vorbim de dezinfectare. Deci, spațiul public este plin de microbi și nu poți să-l dezinfectezi că circulă mașinile între timp. Doamna doctor Benedek, știu că nu sunteți epidemiolog, dar aveți mai multă pregătire, spuneți-le doamnă,

că nu se poate dezinfecata trotuarul. Pe cine ați mai văzut în lumea sta să dezinfeceteze trotuare? În județul Mureș avem un caz de coronavirus. În București sunt 20. Eu aștept să înceapă Gabriela Firea să dezinfeceteze trotuare și parcuri, să ne luăm noi după ea. Nu este cazul în Târgu Mureș să dezinfecăm trotuare, că ele nici nu se pot dezinfecata de altfel. O rog pe d-na Năznean să-mi răspundă la următoarea întrebare. Doamna Naznean, în bugetul orașului Târgu Mureș există capitolul *Alte materiale de curățenie și dezinfecatare*. Spuneți-ne câți bani sunt prevăzuți în buget la acest capitol bugetar, să vedem de ce mai trebuie să votăm astăzi 1 milion 600? Oare nu găsim acolo 1 milion 600? Dacă tot folosim la școli, școlile au bani pentru dezinfecanți. SC Transport Local SA, să nu creăm acum o mare, pe fondul acesta de criză să vorbim avioane. SC Transport Local SA are buget propriu. Noi dacă votăm acum 1, 6 milioane nu dăm la transport, să-și cumpere SC Transport Local SA, este o societate comercială de sine stătătoare, trebuie să-și cumpere personal dezinfecanți să-și dezinfeceteze autobuzele. Nu votăm noi astăzi achiziție de dezinfecanți pentru SC Transport Local SA, pentru că ei trebuie să facă achiziția. Că sunt o societate comercială. La capitolul școli sunt prevăzuți bani. D-na Năznean, vă rog să-mi spuneți câți bani am votat acum 3 săptămâni în bugetul local, la capitolul Alte materiale de curățenie și dezinfecatare?

**DI. consilier Vajda:** - eu aș vrea să ridic un alt aspect. Exisă Comitetul local pentru situații de urgență și cum am urmărit evenimentele fiind și ziarist și mai aproape de informații, eu bănuiesc că acest comitet trebuie să aibă un plan de acțiuni foarte clar stabilite. Deja trebuia să fie făcut acest plan, am înțeles că și ieri s-a întâlnit d-na prefect cu primarii din tot județul Mureș, nu știu dacă Primăria Târgu Mureș a participat, a fost o ședință pe chestia aceasta. Deci, ca atare, eu solicit acest program cât mai urgent să fie elaborat, să știm pe acest program unde și ce măsuri vor fi luate și să fie dat la cunoștința populației. Prin aceasta informăm populația, puțin liniștim și panica, dacă vedem că se acționează în mod corect și conform acelei ordine care s-a dat de la minister în jos.

Solicit un program concret de combatere a acestui virus, bineînțeles suntem de acord cu alocarea sumei și cum a spus d-na doctor dacă urmează acest lucru suntem responsabili și faptul că suntem aici înseamnă că suntem responsabili față de această problemă, dar neapărat să fie elaborat cât mai repede acest program și dat publicității.

**DI. consilier Moldovan:** - după cum vedem, campania electorală mizeră se continuă și la București, dar și la Târgu Mureș, suntem într-o situație de criză și ar trebui să fim solidari cu cetățenii noștri și cred că dl. primar la acest lucru s-a gândit, are nevoie de bani pentru intervenții și nicăieri, în nici un act nu scrie, sau cel puțin nu ni s-a comunicat suprafața, că nu mers nimeni să măsoare parcurile sau trotuarele să spună exact ce metri pătrați trebuie să dezinfecăm. Trebuie să fim conștienți că este o situație de criză și ca atare acești bani pot fi folosiți pentru, sunt convins pentru dezinfecție. În altă ordine de idei cred că epidemiologii nu vin să ne stea nouă la dispoziție și la întrebările noastre, pentru că în acest moment în situație de criză ei sunt prinși cu alte treburi mult mai serioase. În altă ordine de idei, cred că este nevoie ca și în școli să fim mult mai atenți și să existe o dezinfecție și a existat și până acum, eu cred că în ceea ce ne privește trebuie să tratăm lucrurile mult mai serios, sunt convins că și în perioada următoare ne vom mai întâlni în astfel de ședințe de urgență și sunt convins că este necesar să mai alocăm bani, pentru că această problemă serioasă, coronavirus, nu se va opri în data de 22 martie, probabil spun unii, asta nu avem noi de unde să știm, iar în altă ordine de idei, eu nu îndemn pe cetățenii noștri din Târgu Mureș decât la calm, la responsabilitate, în ceea ce mă privește sunt solidar cu cetățenii municipiului Târgu Mureș și cu Executivul primăriei

și am încredere în ei. Vă spun cu responsabilitate că indiferent de ora la care sunt convocat, eu aș fi fost prezent chiar și noaptea la ora 11, nu ziua. Mulțumesc.

**Dl. consilier Peti:** - foarte pe scurt. De fapt, în țara noastră primele măsuri s-au luat în 23 ianuarie. Astăzi nu este întrebarea dacă votăm sau nu votăm, pentru că este normal că trebuie să facem toate demersurile, nu este o chestiune politică și nici de campanie electorală. Trebuie aprobat. Întrebările sunt altele mult mai importante. Ce s-a făcut din 23 ianuarie de când se aplică măsurile în țara noastră cu privire la această epidemie și ce se dorește a se face de acum încolo? Sigur, nimeni nu poate anticipa cum se va dezvolta sau unde va evalua această epidemie, sunt și eu convins ca și antevorbitorii mei că trebuie luate și mai multe măsuri decât cele preconizate deocamdată, sunt decizii clare la nivel de for național la Comitetul național pentru situații de urgență. De mult trebuia pusă în aplicare suntem în al 24-lea ceas. Sper ca de acum încolo să se pună în aplicare, noi vom fi aici și astăzi și mâine și în fiecare zi pentru cetățenii din Târgu Mureș. Mulțumesc.

**Dl. consilier Csiki:** - mulțumesc, domnule viceprimar, stimați colegi, ceea ce a spus dl. coleg Moldovan, doar câteva întrebări: dacă este o situație de urgență, mă gândesc că dl. Primar ține legătura cu DSP-ul, cu ISU cu Jandarmeria, cu Poliția, cu SMURD-ul, cu toate instituțiile. Atunci, pun și eu întrebarea, nu ar fi firesc să fie prezent în sală și să ne comunice cam ce se întâmplă în Târgu Mureș? Pentru că eu nu am fost prezent sau invitat, pentru că nici nu e datoria celor enumerate pentru că este un primar în Târgu Mureș cu care ține legătura mă gândesc, și ISU și Jandarmeria, și Poliția, și SMURD. Atunci, măcar să vină pentru o situație de urgență să ne explice, Cum a spus colegul meu din 23 ianuarie ce s-a întâmplat și în ce direcție mergem și ce trebuie preventiv să mai votăm, sau să aducem, sau să facem.

**D-na director Năznea:** - mă scuzați, nu avem la mine bugetul, am venit pregătită doar pentru materialul de astăzi, de aceea am și ieșit puțin. La materiale de curățenie, avem în total per instituție 960 de mii, din care sunt contracte în derulare și colegii de la toate compartimentele unde au avut posibilitatea au solicitat din contractele în vigoare materiale de curățenie, iar la materialele care sunt pe parte de dezinfectanți, acolo avem doar 217 mii unde la Direcția Școli sunt 60 de mii, toate compartimentele în acest moment fac materialele pentru achiziție să putem face în regim de urgență procedura de achiziție pentru ce materiale avem nevoie.

**Dl. consilier Bălaș:** - da, sunt ceva bani. Noi nu știm cât costă dezinfectanții și câți avem nevoie și ce suprafețe dezinfectăm. Asta zic. Noi votăm 1 milion 600 de mii dar nu știm exact. Poate ajung 217 mii câți sunt în buget, că nu știm. Nu ne prezintă nimeni ce vor să facă. Vă spun, dacă vreți să dezinfectați trotuarele, mai mare prostie nu am auzit. Și parcurile, să le dezinfectați. Domnul Moldovan, e vorba de dezinfectare, nu de dezinsecție. Dezinsecția e cu insectele. Aici vorbim că noi stărpim coronavirusul care șade și ne așteaptă pe trotuar să ne infecteze. E vorba de coronavirus, nu de altele. Apropo de îngrijorarea primarului, domnule Csiki, păi dvs. ați văzut pe dl. primar cum dănțuia cu pensionarii acum 3 zile când el trebuia să stea izolat? Și le spunea pensionarilor că mai bun e un pahar de vin decât un vaccin. Și le spunea pensionarilor că au mai fost gripe nu fiți îngrijorați, hai să dănțuim și să dansăm. Că e filmat pe facebook domnule Csiki. Eu l-am văzut. Acum 3 zile era asta, sau 5 zile, când deja era carantină prin țară și el asta făcea. Chiar credeți că moare el de dragul cetățenilor? Chiar credeți că dacă noi acum nu votăm bani cu nemiluita să dezinfectă, trotuare și copaci, eu repet asta că o să rămână în anele. Știți totdeauna după ce e o criză, tragăștia ce prostii s-au făcut într-o criză. Și asta e prostia care o face Târgu Mureș, dezinfectează copaci și trotuare, nu înseamnă că nu sunt

solidar cu cetățenii. Eu sunt foarte solidar cu cetățenii. Eu nu vreau nici un târgumureșean să aibă coronavirus, dar eu totuși sunt responsabil ce votez aici, câți bani dau în necunoștință de cauză, nu știm pentru ce.

**Dl. viceprimar Papuc:** - păi de asta, să vă răspundă dl. Moldovan, că nu l-am lăsat până acum.

***A plecat dl. consilier Peti – sunt prezenți 14 consilieri locali***

**Dl. Moldovan Florian:** - bună ziua, în legătură cu acest material. În primul rând, discuțiile care au fost la nivelul situațiilor de urgență la convocarea respectivă, s-a discutat și cu doamna, reprezentant din partea DSP-ului și a menționat foarte clar că substanțele care sunt publicate pe site-ul Ministerului, sunt cele care se pot utiliza, sunt substanțe cu un conținut ridicat de clor care au efecte benefice. Despre asta era discuția. De asta s-a convocat situațiile de urgență. Și noi am întrebat, efectiv primul lucru care s-a întrebat a fost dați-mi exact substanța cu care să dau. A zis toate substanțele cu anumită concentrație de clor mai mare, aceea ajută cel mai mult la partea de dezinfectie. Suma este mică. Dacă această pandemie continuă și se va dezvolta, într-adevăr poate vor fi cheltuieli mult mai mari. La ora actuală guvernul va aloca sau sunt alocate niște fonduri dar nu sunt repartizate, pentru această activitate de combatere sau de stârpire, oprire a acestui fenomen, dar momentan la nivelul municipiului nu știm sumele exacte, nu știm ce anume, pentru ce anume se vor da exact aceste sume. Ca atare, am inițiat acest proiect de hotărâre, suma calculată este raportată la suprafața de circa 660 mii metri pătrați, asta înseamnă instituțiile de învățământ, școli licee grădinițe, având în vedere că în perioada actuală copiii nu mai frecventează aceste școli, se face dezinfectia, dezinfecția, inclusiv această, deci toate trei vor fi făcute în perioada asta ca să asigurăm o igienizare cât mai bună a spațiilor, în cazul în care din 1 aprilie s-ar putea sau nu să se înceapă activitatea în școli. Venim preventiv ca să le facem toate aceste servicii de protecție a copiilor, cu deratizare dezinfectie și această dezinfectie practic specifică acestui virus, cu o concentrație mult mai mare a substanțelor care este clorul. Din cauza asta se solicită acești bani, achiziționarea acestor substanțe și plus serviciile pentru a efectua acest tip de dezinfectie. S-a luat în calcul mijloacele de transport în comun, la ora actuală transportul local efectuează și face curățenia și dezinfectia cu substanțele clasice în cadrul autobuzelor și am venit cu propunerea ca în stațiile de autobuz, capetele de linii inclusiv mijloacele de transport să se facă niște treceri cu substanțe profesionale care sunt acceptate ca să asigurăm pur și simplu igienizarea cât mai benefică, să venim în sprijin ca populația să fie limitată la a contacta acest virus. Ceea ce spune dl. consilier Bălaș nu se va stârpi cu una sau două treceri, pentru că nimeni nu poate să spună la ora actuală exact care este substanța cea mai bună, care este efectul ei, cum se face, nu există la nivel mondial. Chinezii au reușit dacă v-ați uitat cum fac ei dezinfectia, cu tunuri de mașini pe toate străzile, pe artere de circulație, pe clădiri, pe imobile, așa au procedat chinezii la ora actuală, toate substanțele sunt pe bază de acel clor. Nu se dă în timpul zilei, se va da noaptea când nu se circulă pe arterele de circulație, este preventiv. Faceți diferența între acțiuni de combatere și acțiune preventivă. Sunt două chestiuni.

**Dl. viceprimar Papuc:** - haideți să sintetizez eu. Prioritatea va fi creșele, grădinițele și școlile. Sunt convins că cu asta se va epuiza suma. Și după aceea transportul în comun. Asta vor fi. Nu are rost să discutăm de domeniul public și alte lucruri de genul acesta, pentru că suma nu e suficientă nici pentru școli, grădinițe, creșe și transportul în comun, oricum, acestea sunt prioritățile pentru că sunt închise, nu sunt copii, nu este personal didactic și acolo se poate face. Și asta trebuie să fie prioritate. După ce vom face aceasta, vedem ce bani ne mai rămân, dacă ne mai rămân. Dacă nu ne mai rămân, vedem.

Dacă este suficient sau nu. atunci putem estima după ce am făcut. Din moment ce școlile sunt închise până la 1 aprilie, acolo se poate face, clar. Creșe și grădinițe. Și apoi mai vedem.

**Dl. Moldovan Florian:** - mai mult, vor fi comunicate permanent, unde se face când se face, vor fi comunicate foarte clare, să se știe și suprafețele, locațiile unde sunt, vom cere inclusiv avizul de la DSP pentru fiecare activitate și pe substanța respectivă. Doar nu credeți că ne apucăm așa, haideți să stropim cu ceva să vedem ce frumos e orașul. Nu. e vorba de a preveni și a face ceva. intenția asta este, nu este intenția nici de a arunca banii bugetului, că și așa nu sunt bani suficienți. Că abia ne-am chinuit să asigurăm serviciile care sunt obligatorii. Având în vedere că la ora actuală nu se poate face nici o rectificare de buget conform legii, singura variantă este să luăm de la partea de dezinsecție, salubritate, acea componentă care ulterior va fi suplimentată ca să putem asigura. S-ar putea să ne dea bani Guvernul, ar fi bineveniți și ne-ar sprijini orașul. Dar ceva trebuie să facem. Nu putem să stăm să așteptăm să ne dea cineva o soluție, măcar ceea ce putem face, strictul necesar, nu o să rezolve sută la sută, poate aveți dreptate, nu, dar am încercat să facem ceva, nu stă, să ne uităm să așteptăm de la cineva să ne dea o soluție. Trebuie făcu ceva. Nu putem sta degeaba să așteptăm ca cineva să ne spună ce să facem.

**Dl. viceprimar Papuc:** - eu cred că pentru toată lumea e clar despre ci discutăm, școli, creșe, grădinițe prioritatea zero și apoi vedem.

**Dl. consilier Papai:** - da, este o problemă cu școlile, probabil că nu ați văzut circulara de la Ministerul educației, eu am fost ieri în două consilii de administrație și acolo se specifică clar: personalul nedidactic merge la lucru. Școlile nu sunt închise. Doar copii nu frecventează școlile, și profesorii. Înseamnă că nu sunt închise. Deci, ce facem?

**Dl. viceprimar Papuc:** - credeți-mă că pentru o activitate de genul acesta se poate discuta.

**Dl. consilier Papai.** – revin. Orice suprafață dezinfectată dacă este atinsă nu mai este dezinfectată. Dacă intră portarul, intră femeia de serviciu, intră nu știu cine, facem degeaba. În al doilea rând, da, hai să facem ceva! Probabil dl. Moldovan știți că la un moment dat, s-ar putea să ajungem să ne autoizolăm cu toții să se închidă complet. O să circule pe străzi doar personal medical. Haideți să-i ajutăm pe ei, pentru că în Târgu Mureș nu sunt costume de protecție. Am înțeles că sunt 5 bucăți la Spitalul de boli infecțioase. Dacă e vorba să donăm să ajutăm bani, hai să protejăm personalul medical. Avem cămin de bătrâni unde este personal medical. Nu are absolut nici o protecție. Ei sunt cei mai afectați. Nu știu câți bătrâni sunt internați, dar sunt câțiva. Hai să-i protejăm pentru că sunt cei mai expuși! Doamna Benedek, nu sunteți de acord?

**D-na consilier Benedek:** - asta am spus și eu. Persoanele vulnerabile trebuie identificate și trebuie ajutate. Apropos de problema cu substanțele care se folosesc și de buget, și eu am spus trebuie avizul DSP-ului. Lucrurile acestea trebuie făcute instituționalizat. Noi în prezent astăzi votăm alocarea unei sume. Dar noi nu putem decide astăzi exact ce se va cumpăra, unde se vor utiliza aceste substanțe. Aceasta este atribuția executivului. Ei trebuie să ceară punct de vedere, recomandare, pe comitetele de situații de urgență, venind de la Ministerul Sănătății, DSP, etc, instituțional rolul nostru este să deschidem posibilitatea de a face alocând suma. Dar ei trebuie să urmeze procedura standard.

**Dl. consilier Bakos:** - voiam să-l felicit pe dl. director Moldovan că până la urmă am înțeles ideea, într-adevăr e greu de spus câte mânuși sau câți litri de clor o să cumpărăm. Eu am înțeles această idee, singurul lucru care văd mai nuanțat problema, într-



adevăr trebuie făcut și sunt sută la sută de acord cu dvs. și poate nu trebuie să ne așteptăm să ne spună cineva, în schimb haideți să nu ne bazăm pe creativitatea d-lui primar, a colegilor sau a mea, hai să dăm la medici, hai să dăm la bătrâni, că probabil că la nivel național sunt niște directive și în acest sens eu v-aș sugera ce a spus și d-na doctor să mergem pe ideea, să aveți resurse, în schimb, să nu inventăm să spălăm noi petalele florilor, și sunt de acord cu dl. viceprimar dați-i drumul la grădinițe și creșe și zonele vulnerabile. În rest și eu duc lipsa unor informații similare ca și dvs. din partea altor persoane.

**Dl. consilier Papai:** - eu am o propunere de amânare până mâine, mâine să vină dl. primar în calitate de coordonator al acelei celule de criză și pe mâine să avem și o poziție oficială de la DSP, ISU, de la cei implicați și să primim și un material concret cu împărțirea acestei sume, cu destinația și inclusiv cu furnizori care pot să ne asigure aceste substanțe pentru că este criză. Furnizorii nu au.

**Dl. viceprimar Papuc:** - eu înțeleg ce spuneți, eu sunt convins că se va face procedura se vor cere și fișele tehnice și fișe de producători și toate datele, adică nu cumpărăm de la ABC-ul de la colț dezinfectant. Supun la vot amânarea.

**Dl. consilier Papai.** - da, era o propunere, se supune la vot primul punct era prezența d-lui primar.

**Dl. viceprimar Papuc.** – aia nu pot să supun la vot, eu supun la vot amânarea.

**Dl. consilier Papai:** - pentru ce vreau să-l văd pe dl. primar față în față. Dânsul a postat ieri pe pagina personală că convoacă ședința. De ce a trebuit să mai stăm 24 de ore până la convocarea ședinței? Dacă s-a știut că se convoacă, de ce a trebuit convocată azi dimineață la 9 ca să venim în două ore, dacă dânsul știa că va convoca?

**Dl. viceprimar Papuc:** - supun la vot amânarea.

Cine este pentru? - 10 voturi

Cine este împotriva? - 2 voturi (Moldovan C., Todoran R.)

Cine se abține? - 2 abțineri (Benedek Th., Papuc S.)

Nu s-a amânat, ar fi fost nevoie de 12 ca și la adoptare. Din funcție, pentru că implică bugetul.

Supun la vot proiectul de hotărâre.

Cine este pentru? - 12 voturi

Cine este împotriva? -

Cine se abține? - 2 abțineri (Bălaș R., Papai L.)

Hotărârea a fost adoptată cu 12 voturi pentru și 2 abțineri.

Cu acestea, declar ședința închisă.

**Dl. viceprimar Papuc Sergiu Vasile:– președinte de ședință \_\_\_\_\_**

**D-na Buculei Dianora Monica – p. Secretar General al Munic. Târgu Mureș \_\_\_**